

SUSCRIPCION Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, trimestre. 20

Palma Martes 11 de Septiembre de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6

TEATRO LIRICO. Esta noche **EL ABUELO** Mañana noche ESTRENO **EL REBAÑO** Magnífico drama en verso

DEL MOMENTO

LOS PRIMEROS CHISPAZOS

Las exigencias cada día mas apremiantes de la Hacienda, tienen que conducirnos forzosamente a un rompimiento entre el fisco y los contribuyentes.
En vano éstos han clamado contra los sucesivos aumentos de tributación. Su voz ha sido desoída, restándole solamente para su defensa la adopción de medidas extremas.

En Aragón ha comenzado una huelga de contribuyentes.

Cansados éstos de ser constantemente vejados por la acción inspectora del fisco (inspección que a nuestro entender obedece a la presión de la Hacienda, que agobiada exige de sus funcionarios que refuercen por todos los medios los ingresos del Tesoro) y cansados de pedir en términos de súplica que no fuesen sacrificados sus intereses, han adoptado como medio de defensa el cierre de sus establecimientos.

De los motivos de esta huelga y de la firme actitud de aquellos contribuyentes, da clara idea un editorial de nuestro colega El Heraldo de Aragón cuyos principales párrafos transcribimos:

«Han cerrado todos los establecimientos en los centros comerciales más importantes de Aragón»

«Esta protesta la motiva el hecho de que se hayan repetido en Jaca las inspecciones por el impuesto de utilidades.»

«Los contribuyentes quieren solidarizarse para impedir que continúe el Fisco explotando sin consideración alguna.»

«Lo que ocurre ahora, tenía que suceder fatalmente. Unos y otros gobiernos han desoído las justas reclamaciones de la opinión. Se ha dicho mil veces y en mil tonos distintos que esa ley de utilidades es absurda, e ininteligible; que dá lugar a numerosos equívocos; que se presta a no pocos atropellos; que sólo puede servir para enriquecer a publicanos sin conciencia.»

«Se ha rogado que se dictaran aclaraciones que ahuyentasen las dudas presentes; que se publicase un Reglamento cumpliendo la promesa solemne contenida en la misma ley; que los inspectores hicieran una previa visita de instrucción. Pero nada de eso se ha intentado y entretanto se comete a diario la odiosa injusticia de no aplicar la ley a ciertos contribuyentes y de castigar a otros implacablemente con atroces multas.»

«Los inspectores continúan importunando en su tarea.»

«Nadie se cuida de corregir ni los errores de más bulto. Con decir que la ley vigente considera como utilidades las sumas que se pagan por recargo municipal y de obra y que sobre tales sumas se exige el impuesto.»

«No hay derecho a decir que con sus protestas lo que buscan los contribuyentes es no pagar, porque precisamente el sistema de contribuir por utilidades es lo que han pedido siempre comerciantes e industriales por considerarlo el más equitativo; pero lo que nadie podía figurarse es que se aplicara semejante régimen con una ley casuística y con un criterio de persecución y de hostilidad manifiesta contra quienes después de todo, soportan las mayores cargas de la nación.»

«Con demasiada mansedumbre suelen acomodarse los contribuyentes a las exigencias del Fisco sobre todo sabiendo cómo se administra su dinero. Sólo en pagar funcionarios que no van a la oficina o que no pueden servir para nada útil, calcula un publicista que gasta actualmente el Estado más de 160 millones de pesetas.»

«En estas condiciones, es imposible que el Fisco extreme sus rigores.»

«A demás, las circunstancias no pueden ser menos propias. Se atraviesa una crisis difícilísima. El Estado, siempre inoportuno, dejó pasar los años prósperos y se acordó de cobrar cuando el fisco se estaba acabando.»

«Los contribuyentes no pueden resignarse a que se les saque el dinero que tantas amarguras les costó ganar.»

«En vano quiso el Estado quitarles el miedo a las víctimas publicando unos decretos para condonar las multas impuestas. Aquello fué otra burla más. Para que las multas se perdonasen había que demostrar la ruina irremisible del interesado.»

«Así, no es posible seguir. El chispazo de Zaragoza prenderá en otras provincias. Las gentes se van cansando de pagar esterilmente.»

la preocupación de la moda nos parece ha vuelto útil, también lo sería aunque no existiese la moda.

No hay que olvidar que el deseo de la mujer por embellecerse y adornarse se inspira en un noble afán de agradar. Y para que este afán redundara en beneficio de muchos fué creada la moda, la moda, que según un notable académico francés, «es una costumbre singular que tienen las sociedades civilizadas de cambiar la forma de ciertos objetos (casi siempre los de uso corriente), no para mejorarlos, sino sencillamente para cambiarlos.»

Cuanto más se desarrolla la civilización, más afán se manifiesta por estos cambios. Siempre se ejerce sobre los objetos de primera necesidad: la casa, los muebles, el vestir. Desde luego, donde se ceba con preferencia es en los trajes y adornos de la mujer.

Los moralistas profesionales siempre encuentran y han encontrado mal las fantasías de la moda femenina. Se esfuerzan en querer convencernos de que todos esos cambios en la forma de sombreros, de los abrigos y de los vestidos, son a menudo ridículos y siempre inútiles; que lo racional sería tender al mejoramiento del vestir y del peinado, a fin de llegar a la realización de un modelo cómodo, bello... En una palabra perfecto.

No les falta cierta razón; lo malo está en que sean ellos precisamente quienes lo digan, porque los pobrecitos no han conseguido nunca que nadie les haga caso y sus opiniones caen como sermón en el desierto.

Sólo una Liga mundial de elegantes podría arrastrar a la masa de mujeres a aceptar tal o cual idea de sencillez; pero esto es imposible, por las rivalidades femeninas y porque los modistos poseen mil recursos para convenernos.

Cada día hay más modistas y sombrereras; es una plaga que vemos con agrado, que se multiplica y se extiende, en una manera alarmante por las cinco partes del globo. Todo lo invade, y como su única ambición es producir siempre algo que transforme completamente lo llevado a la temporada anterior, podemos prepararnos a sufrir su influencia por los siglos de los siglos.

Leonor de Olózaga

UN RAMILLETE MONSTRUO

Veinticinco mil flores para un ramo

Nueva York.—Dison de Chicago que dona Annus Gordon, presidenta de la Unión para las Buenas Costumbres de las Damas Cristianas, ha recibido como obsequio de sus muchos admiradores un ramo colosal, compuesto de 25 000 flores, que es el número de las adheridas a la Unión desde el 14 de Junio de este año.

Lo que no dicen de Chicago es lo que ha costado el obsequio ni las fatigas que Anna Gordon ha debido pasar para encontrar en su alojamiento un sitio donde poner el grandioso ramillete.

MIRANDO AL CIELO

AYER HUBO UN ECLIPSE DE SOL

El eclipse de sol empezó a las 6 h. 14 m. de la tarde y fué particularmente favorable para las observaciones astronómicas en el cabo de San Luis de Potosí.

Este eclipse fué visible como parcial, en el extremo Noroeste de Asia, en el mar Polar Ártico, en la América del Norte y en la del Centro, en la parte septentrional de la América del Sur, y en la parte septentrional de la América del Sur y en parte de los Océanos Atlántico y Pacífico.

La zona de la totalidad se extiende, en gran parte, sobre el Océano Pacífico; penetra en América por el Norte de California; atraviesa a Méjico, que abandona por Tampico; pasa sobre Yucatán, y termina en el Atlántico, al Norte de la América del Sur.

La duración máxima de la totalidad fué de tres minutos y treinta y siete segundos.

Las localidades estratégicas para la observación de este eclipse son algunas islas del Pacífico y de la región occidental de California, en donde se encuentran en la línea central: Eusebia, Alamo y Guadalupe, y otras varias ciudades cuya temperatura será muy elevada en esta época; pero, en cambio, el buen tiempo para la observación fué más probable que en el interior de Méjico, en donde los temporales de lluvia son frecuentes en septiembre.

En Norte América se habían hecho grandes preparativos para observar el eclipse en la Baja California donde alcanzó la totalidad máxima.

El departamento de aviación naval de los Estados Unidos fué autorizado por Méjico para que cierto número de aviones volarán sobre el territorio de la República al objeto de fotografiar las proyecciones de sombra de la luna sobre la tierra.

DE LA CATASTROFE DEL JAPON

Las islas Bonin o del Arzobispo han desaparecido

El archipiélago de las islas Bonin a 800 kilómetros del Japón, que comprendía unas veinte islas e islotes, con pueblos de unos cinco mil habitantes, ha desaparecido completamente bajo las aguas.

Estas islas de la Micronesia, estaban situadas entre el Japón y las Marianas. Eran cuatro pequeños grupos, formados por las islas Coffin, Peel, Kater y Patry, todas volcánicas. El más importante era el segundo, que contaba con excelentes fondaderos. Tenía valles fértiles y bien regados que producían caña de azúcar, palma de sagú e indigo. Clima húmedo y sano, si bien en otoño e invierno se desencadenaban fuertes temporales.

El descubrimiento de este archipiélago se debió, según el gobernador de las Marianas, don Felipe de la Corte al navegante español Ruy López de Villalobos, quien lo denominó islas del Arzobispo; pero no tomó posesión de ellas, ni hizo siquiera pública mención. Fueron olvidadas, hasta que en 1823 llegó a ellas un ballenero norteamericano de Nantucket, mandado por el capitán Coffin. Cuatro años después, el capitán inglés Beechey arribó a ellas, y un año más tarde una corbeta rusa. Rusos e ingleses pretendían la gloria del descubrimiento, tan ilusorio como el de Coffin, pues en las cartas españolas anteriores a aquella época y en el libro publicado en Manila mucho antes con el título de «Navegación especulativa y práctica», se designa a las islas Bonin con el nombre de islas del Arzobispo y a la mayor con el de San Juan.

Inglaterra creó en Port-Lloy, en 1890, una pequeña colonia, compuesta de marineros europeos y de indígenas de Hawaii. Los japoneses enviaron colonos desde 1896, quedándose definitivamente del dominio de estas islas, que dijeron haber descubiertos ellos; y llamaron de Mounin Sima (islas desiertas) en 1879.

TRES EMPERATRICES

Eugenia Isabel y Victoria

En estos últimos días han sido vendidos en pública subasta los vestidos y los mantos de Eugenia de Montijo la suprema encañadora de la Francia de Napoleón III, la reina de las hadas en la vida del segundo imperio, la que, durante mucho tiempo, con su gracia insinuante y su tenaz firmeza, tenía subyugado al débil soberano y dominada Europa.

Eugenia de Montijo había subido al trono por la fuerza de su imponderable belleza. En torno a su purísimo rostro ovalado, se apretaban, ondulantes y sedosos, magníficos cabellos de oro ardiente, bajo el arco sutil de las finas cejas oscuras, relampagueaban sus grandes ojos garzos, y en la blancura mate de su tez de camelia, resaltaba el arco perfecto de su pequeña boca, húmeda y vivida como la de un niño, en tanto que su busto explayado y la esbeltez de su talle daban a su porte una majestad y gracia incomparables.

Isabel, que en esta misma época era emperatriz de Austria, fué también, por su belleza, la compañera de una emperatriz. Llegada a Viena para asistir a los esponsales de la hermana mayor, fué conquistada en lugar de ésta por el prometido esposo, en el vértigo embragador de un vals. La hermosura de la joven bávara causó honda impresión en el que más tarde llegó a ser soberano de Austria-Hungría. Espesos rizos de un castaño dorado de colores cambiantes como las alas de algunos insectos, rodeaban el fino y delgado rostro de Isabel, de expresión apasionada y en cuyos ojos rasgados, píaños, misteriosos, parecían reflejar los lagos de Baviera, perdidos entre las selvas alpinas. Su busto ondulado se erguía agíl como el de Diana cazadora, deseosa de correr libremente por prados y bosques.

En esta época de los primeros años de la mitad del siglo pasado, Victoria, la soberana de Inglaterra, ya no era la cándida jovenecita de diez y ocho años a quien un noble lord fué a despertar una noche en un rincón perdido de una remota comarca inglesa y ante la cual, caballeramente, se postró, saludando la reina. Sus mejillas habían perdido la redondez de la adolescencia y su talle la esbeltez y la gracia tenue del rosal silvestre. Era ya una mujer que llevaba ya en sí el sello en la fealdad maternidad; enemiga de la elegancia frívola y del fasto, y a quien los años y las pruebas habían vuelto fría y cauta, desconfiada y recelosa.

Estas soberanas vivieron la vida de su país con pasión de mujer, con el corazón y con el alma. Atravesaban el horizonte nebuloso de la política, con un esplendor de cometa. Acompañaban a sus esposos en los viajes fatigosos, en los conventos difíciles, en los sotos; protocolarios, cansados y extenuados, sabiendo que una sonrisa suya podía disipar muchas nubes y hacer brillar nuevamente el sol de la paz. Y sus contemporáneos seguían con simpatía, con interés, los menores detalles de su vida; conocían sus gustos, sus predilecciones, sus pequeñas e inocentes manías; admiraban

sus trajes suntuosos, sus joyas deslumbrantes, comentaban sus gestos, sus palabras rodeándolas siempre de una aureola de bondad y dulzura.

Hoy, en cambio, en la profundidad nebulosa del tiempo, todo esto ha desaparecido y parece tan lejano, que casi no se recuerda ya. A los conventos de los soberanos, han sucedido las conferencias: una mesa cubierta de paño verde, cuatro ómnibus, cinco o seis ministros fríos y esquivos, el ejército de periodistas ávidos de ser los primeros en recoger noticias y la cohorte de hombres de negocios con el estigma de la codicia y la mentira impresa en sus rostros gastados.

Pero estas mujeres revivirán un día en la custodia inviolable y eterna de la fantasía popular y de los poetas. De estas soberanas, hoy olvidadas, que gozaron de los más grandes esplendores y sufrieron los más acerbos dolores que pueden torturar el corazón de una mujer, se apoderará la leyenda y la poesía volará a su alrededor como blanca mariposa que gira alrededor de una flor.

El peligro musulmán

Lausana.—La Gaceta de Lausana recoge las afirmaciones de ciertos periódicos españoles relativas al apoyo que

POR TELEGRAFO

La fuga de reclusos de la cárcel de Oviedo

Lo que dice el ministro de la Gobernación.

Madrid 10 (3 t.)

El duque de Almodóvar ha manifestado que ayer al mediodía se fugaron de la cárcel de Oviedo seis personas, entre éstas el pistolero Rafael Torres, detenido el sábado, y un condenado a muerte.

La policía que se mandó de Madrid y la guardia civil se han puesto en movimiento, deteniendo a uno de los fugitivos, que estaba condenado a 10 años de prisión, por robo.

Se sigue la pista de los restantes fugados.

Inmediatamente de descubrirse la fuga, comenzaron a instruirse diligencias judiciales y expedientes de responsabilidad a los funcionarios de la cárcel.

Como primera providencia se suspendió de empleo y sueldo a todos los empleados del penal.

La benemérita se ha encargado interinamente de la cárcel mientras llega el inspector regional de prisiones para hacerse cargo de ella.

Detalles de la fuga de presos

Oviedo.—Como ya hemos telegrafado, al mediodía de ayer se fugaron varios reclusos de la cárcel de esta capital, entre los cuales están Rafael Torres, uno de los pistoleros que asaltaron el Banco de España en Gijón, y que había sido capturado el día anterior por la guardia civil; Gregorio Ramos García, condenado a muerte, y Pedro Fernández Avilino, Joaquín Eliso Peláez (a) El Gallinero, Emilio García Sánchez (a) El Francés, y José González, todos condenados por robo. He aquí nuevos detalles:

En la celda de «El Francés», que era el número 16, abrieron los reclusos un boquete, que comunicaba con el retrete, situado en el piso inferior, al que bajaron valiéndose de tiras sacadas de las telas de los jergones.

Por la caja del retrete saltaron a la alcantarilla y de ésta al campo, levantando la raja que la cerraba.

Ha de señalarse el hecho de que hace poco se realizó otra fuga de consideración por la misma alcantarilla.

Se ignora como se reunieron los reclusos para huir pues debían estar todos encerrados en sus celdas.

La fuga del pistolero Torres ha producido enorme impresión. Este pistolero ocupaba la celda número 43.

Los distintos jueces que intervienen en todas las causas de los fugados, se personaron en la cárcel, así como el juez de instrucción, el gobernador interino y el comisario señor Fernández Luna que llegó en Madrid en el tren correo.

Un guardia de seguridad que se retiraba de su servicio a las ocho de la noche, capturó en el barrio de San Roque del Matadero municipal, a uno de los fugados, que dijo llamarse Ricardo Fernández López, pero cuyo nombre es José Fernández López, condenado, por robo, a 11 años de presidio y que llevaba en esta cárcel dos años.

Manifestó que había sido invitado a escapar por los compañeros de reclusión que habían organizado la fuga.

Se asegura que algunos empleados del Banco de España de Gijón, al presentarse el retrato del pistolero que se fugó ayer, han asegurado que fué el que se apoderó del dinero de la caja.

Como se capturó al pistolero Torres

Madrid 10 (11:30 n.)

Oviedo.—Al recibirse la noticia de la nueva captura del pistolero Rafael Torres Escartín, marchó la benemérita al lugar donde se decía se hallaba.

Ayer a las cuatro de la tarde unos cazadores que se hallaban en el monte del Barranco, del otro de Boanar, vieron a un individuo que se acercó y les preguntó cuál era el camino de Oviedo.

Los cazadores, sospechando que pudiera ser un fugado, le dieron la dirección contraria y cuando el individuo se volvió a mirar los cazadores, estos le encañaron sus armas ordenándole que entrase en la capilla de San Roque, que estaba inmediata.

En el entretanto uno de los cazadores,

los rifleños encuentran en una potencia europea.

El periódico pregunta si habrá algo de cierto en las acusaciones que se lanzan contra Francia, potencia a que se alude, y añade:

«En una conversación con un colaborador del «Daily Telegraph», el ministro de Estado español se ha expresado con una prudencia extremada.

De todos modos, ya es hora de que se cree un sentimiento de solidaridad europea en el seno de las potencias coloniales, a despecho de sus rivalidades. La lucha de dominio y de supremacía entablada en el Asia menor por franceses e ingleses ha dado por resultado el Tratado de Lausana, que ha beneficiado grandemente a Turquía.

De este nacimiento de la Media Luna surgirán dificultades enormes, que hubieran podido evitarse con un poco de prudencia. Sería lamentable que en Marruecos se repitieran los mismos errores.

El Islam, por sí mismo, se ha convertido en un factor importante de la política y en una verdadera amenaza para los europeos... Si es verdad que éstos prodigan favores a poblaciones musulmanas para tener en jaque a sus rivales, no podrán quejarse y tendrán su merecido el día en que dichos favores se vuelvan contra ellos. Esta política míope constituye un peligro mortal.»

a caballo, vino a Oviedo a comunicarle la captura.

El pistolero dijo a los cazadores que no le tiraran pues no haría resistencia.

Añadió que no había tomado parte activa en la fuga, pues se le acorceran varios reclusos, diciéndole que tenían preparada la evasión, invitándole a escapar.

La fuga la había preparado el recluso apodado El Belga, haciendo un escape que comunicaba con la alcantarilla.

—Yo—dijo—obedeí y aprovechando la ocasión escapé.

Añadió que es inocente del delito del robo del Banco de España de Gijón. Prueba que yo no intervine en la fuga, es que conseguí nada de ellos de los demás reclusos, de quienes nada se ellos He andado campos sin comer.

Los cazadores, siempre prevenidos, le dieron huevos y pan.

Enseguida que llegó la benemérita se hizo cargo del recluso, trayéndole a la cárcel atado.

Por el camino no cesaba de decir que era inocente.

Un fugado estaba reclamado por el Gobierno belga.—Otras capturas

Madrid 10 (11:30 n.)

Oviedo.—Entre los presos que se fugaron ayer de la cárcel figura Pedro Fernández Alvarez, de Mieres, que estaba reclamado por el Gobierno belga por asesinato.

Hoy llegaron 50 guardias civiles de refuerzo.

Se ha verificado la autopsia al cadáver del pistolero muerto el sábado por la benemérita. Se le ha apreciado una herida en el costado izquierdo, mortal de necesidad.

Ha circulado el rumor de que han sido capturados tres de los reclusos que huuyeron con el pistolero.

Se ignoran detalles de la detención. También se ha dicho que el pistolero que mató el sábado la benemérita capitán de la banda que asesinó en Leon al ex gobernador señor Reguerol.

El Director general de Prisiones en Oviedo

El Director general de Prisiones marcha esta noche a Oviedo para hacerse cargo personalmente de la forma como se fugaron los presos.

El Director general ha dicho que está dispuesto a que se depuren las responsabilidades con gran rapidez, y que impondrá todas las sanciones a que haya lugar.

Un torero y un actor muertos

Entierro de Pelucho

Madrid, 10 10:11 n.

Esta tarde se ha verificado el entierro del banderillero Pelucho.

Asistieron muchos toreros y la familia del finado y amigos.

Se recibieron bastantes coronas.

Actor cogido y muerto por un tranvía

Al salir ayer del café Lion d'Or, cuando se dirigía a los toros el actor cómico de la compañía de Rafael Calvo, Felipe Cano, al intentar tomar un tranvía, perdió el pie, cayendo bajo las ruedas del coche que le pasaron por encima del abdomen.

Se le condujo en automóvil a una policlínica de urgencia, donde falleció. Era Felipe Cano llamado Carito, connoctidísimo en Madrid. Estaba casado con una hija de Frasuelo.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 10

4 p. Interior	71'80
5 p. Exterior	87'75
5 p. Amortizable	88'00
4 p. Id. viejo	96'25
4 p. Id. nuevo	96'00
Banco de España	000'00
Compañía de Tabacos	000'00
París vista	41'95
Londres vista	33'79
Dólares	7'40
Marcos	0'00
Liras	32'40
Obil. Tesoro 5 p.	102'10

FABBA.

La Sra. D.^a Paulina Grimaux y Delmas

Viuda de D. Guillermo Vanrell HA FALLECIDO

El día 3 del corriente en Montevideo, República Oriental del Uruguay

R. I. P.

Su afligida familia (presente y ausente), ruega a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral...

El duelo se despide en la iglesia. No se invita particularmente.

El Excmo. y Excmo. Sr. Cardenal Primado y los Ilmos. Obispos de Mallorca, Lérida y Gerona han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Don Juan Mateu y Vert

Falleció el 6 del corriente

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos Margarita Mateu, (Antonio y Juana) ausentes hijos políticos, nietos y demás familia al participar a sus amigos tan sensible pérdida...

INFORMACION

Asuntos Municipales

Este mediodía se ha reunido la Comisión de Ensanche.

Entre los asuntos tratados y resueltos, figura el de dar cumplimiento al acuerdo tomado por el Ayuntamiento de dar a una calle de esta ciudad el nombre de Santiago Rusinol.

En efecto, la citada Comisión ha acordado dar el nombre del ilustre artista a la calle situada en el extremo izquierdo de la Rambla, perpendicular a la de la Concepción...

Este mediodía se ha despedido del Alcalde accidental señor Budes el notable artista don Genaro de Palau, Director artístico del Ayuntamiento de Valencia...

El señor de Palau ha expresado al Alcalde su gratitud profunda por las múltiples atenciones de que ha sido objeto durante su estancia en la isla y al propio tiempo le ha mostrado su admiración y entusiasmo por las muchas bellezas que encierra Mallorca.

Mañana el Ayuntamiento celebrará sesión de las llamadas veraniegas.

Por injurias al Ejército

El Juez militar permanente señor Riera, ha comenzado a instruir diligencias contra el conocido comunista don Ignacio Ferrerjans, por el supuesto delito de injurias al ejército.

Como recordará nuestros lectores, el lunes de la semana anterior se celebró en el teatro Balear un mitin contra la guerra de Marruecos, organizado por los diversos organismos obrero-sociales de esta capital.

En el acto tomó parte el señor Ferrerjans, y según reseña dada por parte de la prensa, pronunció en su discurso frases que se consideran ofensivas para el ejército.

Servicios de la Guardia civil

La del puesto de Montuiri ha denunciado ante el juez correspondiente a un pastor vecino de aquel pueblo por apacentar ganado en propiedad ajena, sin la correspondiente autorización.

La del puesto de Valdemosa ha denunciado ante el ingeniero Jefe de Obras Públicas, al conductor de un carro, vecino de aquella localidad por infracción al Reglamento de Policía y Conservación de Carreteras.

La del puesto de Algaida, ha denunciado ante el Juez correspondiente a un pastor por apacentar ganado de cerda en propiedad ajena.

La del puesto de Manacor comunica al señor Gobernador que anteyser se declaró un incendio en la casa número 2 de la calle de la Unidad de aquel pueblo.

El fuego se inició en un pejar quemándose toda la paja que en él había, estallándose las pérdidas en unas 500 pesetas.

Antorrijas y mucha gente del pueblo se esforzaron para dominar el elemento, consiguiéndolo al cabo de unas dos horas.

La del puesto de Inca ha denunciado a varios conductores de carros, ante el Jefe de Obras Públicas, por infracción al Reglamento de Policía y Conservación de Carreteras.

La del puesto de Montuiri ha denunciado ante el señor Juez correspondien-

te, al dueño de un establecimiento de bebidas de aquel pueblo por tener abierto a altas horas de la noche, infringiendo las disposiciones de la autoridad.

La de San Servera ha detenido y puesto a disposición del señor Juez a un vecino de aquel pueblo autor de la sustracción de 4540 pesetas.

de Nuestra Señora de la Salud

(Retirado de la edición de ayer)

Estos días tuvieron lugar lucidas fiestas cívico religiosas dedicadas a Nuestra Señora de la Salud.

En la Iglesia de San Miguel el sábado se celebró una función religiosa que resultó muy solemne.

A las siete de la mañana hubo misa de Comunión General, siendo el celebrante el M. I. señor D. Francisco Esteve, canónigo de la Santa Iglesia Catedral, siendo orador el número de fieles que tomó el Divino Pan.

A las diez se celebró solemne Misa Mayor en la que ofició el Rdo. D. Antonio Truys, Cura Ecónomo de la Iglesia; asistido de Diácono por D. Gabriel Salvá y de Subdiácono por el Rdo. D. Ramón Mas.

Se cantó la misa de D. Bernardo Salas, interpretada por el «Orfeo Malloqui». Ocupó la Catedral del Espíritu Santo el Rdo. Padre Recolons S. J. orador de la novena.

El templo estuvo atestado de fieles. Por la noche se celebró la conclusión de Cuarenta Horas, con solemne procesión que salió por una puerta y entró por la otra.

Al acto religioso asistió una representación del Ayuntamiento integrada, por los concejales, D. Nadal Comas, teniente de Alcalde del Distrito; D. Bernardo Jaume; D. Francisco Barceló Calmari; D. Juan Aguiló, don Gabriel Carbonell y D. Antonio Quintana.

Ayer tuvo lugar en dicho Templo, la fiesta que la Concepción dedica a Nuestra Señora de la Salud, que como la fiesta de anteyser resultó muy lucida.

Se celebró Misa solemne, en la que fué el celebrante el Rdo. D. Antonio Truys, Cura Ecónomo de la Parroquia, asistido de Diácono por el Rdo. D. Ramón Mas y de subdiácono el Rdo. don Valentín Herrero.

La Iglesia, y especialmente la Capilla de Ntra. Señora de la Merced, estaban espléndidamente adornadas con damascos y flores, e iluminadas.

En la Iglesia del Terrero se celebró, también, lucida fiesta religiosa. En la Misa Mayor predicó el Rdo. D. Jaime Sastre Pbro.

La conclusión de la novena y Cuarenta Horas que presidió el M. I. señor don Gabriel Mantaner, Canónigo, tomaron parte en la Procesión todas las Asociaciones establecidas en esta Iglesia y los Cofrades de la Salud.

Después de las Completas del día 7, el Rdo. Sr. vicario bendijo el agua de la Salud, siendo muchos los fieles que el día de la Virgen bebieron de ella.

El día de la fiesta fueron muchísimas las Comuniones que se repartieron, tanto en las Misas como fuera de ellas. Después de Tercia, el M. I. señor don Juan Barceló, Conónigo de Avila, previa autorización del Ilmo. señor Obispo, bendijo un rico y artístico Sagrario, custodiado por esbelto templero (obra del reputado escultor don Sebastián Alcover), que aquella feligresía, juntamente con la colonia veraniega, dedica a esta iglesia de la Salud, y fueron padrinos los niños Antonio Morey y Carmen María Caubet. Seguidamente cantó la misa Mayor el

M. I. Señor Barceló, actuando de Presbitero asistente el Rdo. señor don Luis Palmer, Beneficiado del Conciliar; de Diácono, el Rdo. don Bartolomé Bosch, Profesor del Instituto de Gerona, y de Subdiácono, el Rdo. don Jaime Moragues Pbro. Se interpretó, por untrido y selecto coro, bajo la dirección de D. Pablo Coll, la misa de Sta. Cecilia, acompañados en el armonium el señor don Antonio Oliver. Después se cantó una Salve, composición de don Pablo Coll.

Todo el día se vió la virgen muy visitada. Ehorabuena a los feligreses y colonia veraniega de El Terrero y de un modo especial a los padrinos del Sagrario.

Tiro Nacional

El domingo resultaron premiados: Don José Fornés, don Francisco Guita, don Juan Urgellés, don Bartolomé Mas, don Pedro Baile, don Guillermo Riera.

Distribución de premios.—Los de cada mes deberán de ser recogidos personalmente o por delegación en el campo de tiro el primer domingo del mes siguiente, quedando a su disposición hasta las 12 del segundo domingo. Los que no hayan sido recogidos a dicha hora quedarán a beneficio de la Sociedad.

Programa para el mes de Septiembre.—El domingo se tirará con Mauser a 200 m. y además del handicap que representen las posiciones en la forma establecida al mes anterior se concederá una mejora del 10 p. a los de 2ª y del 20 p. a los sin calificar.

30 balas, matrícula 150, 6 premios. Los concursos de los domingos restantes serán.

Día 16.—Pistola sobre silueta móvil (velocidad). Día 23.—Fusil a 200 m. sobre silueta fija.

Día 30.—Pistola sobre blanco circular (precisión).

Los jueves no habrá tiro, lo cual se hace público para conocimiento de los pescadores que no verán interrumpido el paso, por lo que hace referencia al Tiro Nacional, más que los 4 días arriba expresados de 8 a 13 durante estas horas las embarcaciones que quieran atravesar la línea de tiro deberán acercarse a la costa todo lo posible y esperar a un lado hasta que se les haga señal de que se ha suspendido el tiro para dejarles paso.

Los domingos al mismo tiempo que se desarrolló el concurso habrá entrenamiento con pistola automática o revolver con el fin de que los socios puedan practicar económicamente el tiro de defensa con el arma que cada uno posea.

Tijarain y el Tiro Nacional.—Leemos y recordamos de un colega madrileño de la mañana, lo que sigue: «Desde la trinchera de Loma Roosa hacían fuego bastante molesto, y para combatirlos se utilizaron los excelentes dotes de tirador del sargento Rodríguez Somoza (ganador del premio en el concurso internacional). Es costumbre en el moro, tanto en trinchera como en campo, poner en un palo la chilaba y ostentarla de vez en cuando para atraer hacia ella el fuego, mientras que el paquero queda libre de riesgo. Sabiéndolo así, no se hacía caso de chilabas; pero Somoza estaba horas y horas al acecho, y tan pronto como asomaba una cabeza efectiva, hacía en ella blanco, con su habitual destreza. Ha hecho el solo buen número de las muchas bajas que sufrió el moro.

El sargento don Juan Rodríguez Somoza es un excelente tirador que honra al Tiro Nacional donde se ha perfeccionado y aun cabe decir «se ha hecho».

Años atrás supo ganar el campeonato en la tranquila lucha de destreza en un polígono. Ahora se cubre de gloria en la guerra afrontando serenamente el peligro para utilizar su maestría y destreza, como tirador últimamente contra el enemigo.

¿Sabéis por qué? Porque tenía plena confianza en su fusil, persuadido de que con él haría cuanto fuera necesario para poner moros fuera de combate ya que su corazón y su pulso latían normales reflejando su sereno valor.

El sargento Rodríguez Somoza demuestra cuán útil es ser buen tirador de polígono como base para serio en la guerra. Si en la posición hubiera habido cincuenta tiradores diestros como él quizá no hubieran cerrado el cerco los moros y si en cada compañía de las que operaron el día 22 se hubiera contado con un número así de tiradores probados, las bajas españolas hubieran sido muchas menos y las de la morisma muchas más.

El Tiro Nacional felicita al sargento Rodríguez Somoza deseándole mucha suerte en la campaña y nuevos laureles por su destreza y valor.

San Sebastián 6 a las 20:15 Tauler, primer campeón de Guipuzcoa con pistola de Guerra.

5.º campeón de España con arma corta libre. 7.º id. de Guipuzcoa con fusil. Formó parte del equipo español que venció a los equipos francés y portugués por más de 44 puntos. Floi, 6.º premio para clases de tropas. Continúan el concurso con buenas puntuaciones.—F. Lázaro.

Notas del Carnet

PERSONALES Nuestro buen amigo el oficial de Telégrafos don Manuel Ginar, ha visto aumentado su hogar con el nacimiento de una preciosa niña.

Felicitamos efusivamente a los padres. Con satisfactorios resultados fué operada hace días en la Clínica del doctor Juaneda, doña Paula Crespi, de Barceles, hermana política del médico de Lluibí, D. Luis.

Dicha señora se halla en franca convalescencia lo que celebramos. En la citada Clínica ha sido también operada con resultado satisfactorio la señora doña Matilde Moner, esposa del Alcalde de Andraitx, don Juan Riera, hermana política del Coronel Médico D. Bernardo.

Le deseamos pronto restablecimiento. Con satisfacción nos enteramos de que se halla muy aliviado del ataque de que fué presa hace unos días, nuestro distinguido amigo el Presidente del «Banco Agrario Balear» don Andrés Jaume.

BODA En Felanitx, y en el Altar Mayor de San Alonso, M.º de Lorigo de los Padres Teatinos tuvo lugar, días pasados, el enlace matrimonial de la distinguida señorita Josefina Alzamora, con el capitán de caballería don Bernardo Miguel Roselló.

Bendijo la unión el señor don Antonio F. Mora, Archipreste, y fueron testigos por parte de la novia su tutor el propietario, don Miguel Reus y el portero químico de la Estación Enológica don Joaquín Oliver, primo de la contrayente, y por parte del novio sus tíos, el médico don Miguel Martorell y el propietario don Andrés Barceló.

La novia vestía precioso traje de orgón que realzaba su hermosa cara, adornada con perlas y en su cabeza delicada diadema de florecillas de azahar.

Terminada la ceremonia religiosa los novios esposos e invitados se dirigieron al domicilio de la señora vinda Alzamora donde se sirvió un espléndido «lunch».

La novel pareja pasará los primeros días de su luna de miel en Porto-Colón. Deseamosles eternas felicidades.

NECROLOGICA En San Sebastián, donde residía accidentalmente, falleció el día 7 del corriente, el distinguido señor don Ignacio Soldevilla, hermano del Ilmo. señor Delegado de Hacienda de Baleares, don Enrique.

Era el finado persona dotada de gran simpatía, y a su distinción unida un trato sible que le grangeaba cariño y respeto. D. E. P.

Reciba su familia y muy particularmente su hermano don Enrique, la expresión de nuestra más sincera condolencia.

En Montevideo ha fallecido la virtuosa señora doña Paulina Grimaux y Delmas, Vda. de Vanrell, persona de carácter bondadoso y en extremo caritativa, y a la que se tenía en gran consideración y aprecio.

En Palma, donde residió mucho tiempo, contaba con muchas simpatías y amistades, cuyas personas habrán sentido vivamente su muerte.

A su distinguida familia y en particular a sus hijos políticos, nuestros amigos D. José Balaguer, Director de la Banda de Música del Regimiento de Inca, don Jaime Montaner, abogado y don José Mir y Peña, médico y sus hermanos políticos, el propietario don Guillermo Costa, y el Jefe de Administración de Mahón, don Luis Moragues enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE Esta tarde saldrán para Valencia, el jefe de ventas de la «Casa Marroig» señor Clarvijo y su esposa, que asisten a la boda de la señorita Clavijo que tendrá lugar en breve en aquella ciudad.

Después de haber pasado una temporada en Pollensa, salió, anoche, para Barcelona, la distinguida familia del comerciante catalán D. Venancio Guillamet.

Igualmente embarcó para la ciudad condal, de paso para Madrid, nuestro amigo D. Germán March Soler.

Anoche marchó a Barcelona el capitán de Infantería D. Francisco Zagrana.

A bordo del Rey Jaime II, han llegado esta mañana de Barcelona. El abogado y diputado a Cortes por Mallorca D. Luis Alemany.

El doctor Grues. El maestro en Gay y Sabar D. José M.º Tons y Maroto.

Igualmente han llegado: D. Luis Esteban, D. Jacinto Llobera, D. Pedro Vanrell, D. Basilio Moré, don Antonio Roselló, D. Juan Morell y don Eduardo Hausch.

Tienen decidido viaje a Barcelona para donde embarcarán esta noche: D. Rafael Pastor, D. Tomás Sánchez, D.ª Para Pastor, D. Ezequiel Ballester, D.ª José Horis, D. Armando Zaragoza, don Jaime Sabas, Mr. W. Rogues, D. Antonio López, D. Jorge Dezaillar, D.ª Carmen Zafortaza, D. José Martí, D. Juan Montañas y D. Jaime Martorell.

Después de haber permanecido una temporada en nuestra isla, habiendo visitado Sóller y Pollensa embarcará esta noche para Valencia a bordo del Rey Jaime II, el notable artista don Genaro de Palau, Director artístico del Ayuntamiento de Valencia acompañado de sus discípulos hermanos señores Alcaraz.

El señor de Palau, durante su estancia en esta isla ha pintado diversas telas y multitud de notas que hemos tenido ocasión de admirar y bien podemos afirmar que son obras maestras que llamarán poderosamente la atención del público valenciano.

El señor de Palau marcha encantado de las bellezas de nuestra tierra habiendo prometido volver para una estancia mucho más prolongada que la actual. Deseamos a nuestro buen amigo y sus discípulos señores Alcaraz, un feliz viaje.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—El Dulce Nombre de María.—San Valeriano y Leoncio, mrs. Cuarenta Horas.—Empiezan en el Oratorio de la Misericordia, a los Dolores de Nuestra Señora. Exposición a las cuatro de la tarde; al anochecer, Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Mas Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Clara, en sufragio del alma de doña Francisca Villalonga y Mateu. Exposición a las siete de la mañana, con misa. A las ocho y media, misa solemne. A las siete de la tarde, Corona, meditación, estación y reserva.

Otras funciones.—En Montesión, a las ocho, ejercicios en honor de la Virgen del Pilar, con música y cánticos. Visita.—A Nuestra Sra. del Puig, en San Jaime.

MARITIMAS El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Ciudadela el vapor de este nombre, con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona el vapor Rey Jaime II, con el correo, pasaje y carga. SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor Mallorca, con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza salió el vapor Bellver. Para Valencia debe salir esta noche el vapor Jorge Juan.

Para Ciudadela debe salir a la hora de itinerario el vapor de este nombre. En Sanidad Exterior quedan despachados: Para Ibiza el aud Castelar.

Para Andraitx el palibot Nuevo Lario. Para Tarragona la goleta Carmencita, con carga general.

El Tiempo

Observaciones del día a 7 horas facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Balears. Presión atmosférica a 0º

N. M. G. N. 764,5 mm. Característica de la tendencia barométrica, sube, despues firme Tendencia barométrica +0,8 mm. Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento N. N. E.

Estado del cielo casi despej. Temperatura Cº 17,8 Humedad relativa 80,0 Temperatura máxima de ayer 26,8 Temperatura mínima 15,4

id. id. a des-cubierto 11,2 Lluvia en 24 horas 0,0 mm.

De Teatros

Litico Con el drama en tres actos y en verso La seca conocimos ayer a un autor que hace las primeras armas en la escena. Alvarez Sotomayor es un autor novel que con su primera obra triunfa ya en el teatro, y con La seca logra revivir a este de la marcada decadencia en que se encuentra.

La obra de anoche por su perfecta construcción, por la técnica empleada y por el acierto con que están colocadas todas las situaciones y movidos los personajes, más que la labor de un novel parece el fruto de un consueo.

Por eso se ha dicho con razón que Alvarez de Sotomayor además de un gran poeta es un gran autor dramático.

La seca es una continuación de la producción literaria de este joven autor el cual concentra siempre su atención en cantar su patria, y todo en sus versos es amor, ternura y entusiasmo por su tierra, afectos que se traducen en ritmos que salen de su lira prodigiosa.

Así como en Mitterra habla de los lugares de su pueblo, y en Cruces retrata el alma campesina de sus paisanos, en La seca entona un canto, que nace del alma a los campos y valles de Almanzora, la tierra que le vio nacer.

Alvarez de Sotomayor en su obra ha llevado al teatro, no una fantasía, si no una realidad, porque él ha vivido entre estos personajes y él ha pasado sus penas y sus alegrías. Por eso ha llevado sus dolores al teatro para que el público los conozca, y para que los conozca en toda su intención ha empleado el lenguaje mismo de los campesinos, castellano arcaico que aun se conserva en algunas aldeas de Castilla, y que está, lleno de vitalidad y rudeza.

Este lenguaje lo ha armonizado admirablemente con el verso, y con esto y una acción real ha conseguido hacer obra de gran fuerza dramática.

El asunto base de la obra es la sequía porque atraviesa el país, sequía que lleva consigo la miseria y el hambre, y con el correo pareja la persecución de que es objeto una pobre campesina, la cual resiste valientemente a los continuos ataques del amo que tiene por aliado al hambre, la peor consejera.

Al tratar la parte social el autor no ha hecho más que recoger las aspiraciones y deseos de los oloones, y así esta parte resulta de tan impregnado espíritu cristiano, como dice el orficio de Las Provincias de Valencia, «puñalador predicaes en las iglesias, y todas las estrofas, en La seca, son terzas, pulcras, correctas, como para ser leídas, sacramentalmente en aquel templo oriol de nuestra lengua editado por el augusto Rey Felipe V.»

Repetimos que la obra es un triunfo bajo todos conceptos y que él que hasta hoy fué un gran poeta puede enorgullecerse de ser un maestro entre nuestros primeros dramaturgos.

La interpretación de la obra ni que decir tiene que fué irropeachable y a la altura a que ya nos tienen acostumbrados los artistas que forman la compañía del señor Borrás. Todos trabajaron con verdadero acierto, ofreciendo un conjunto que difícilmente podría ser superado.

Enrique Borrás fué el gran actor siempre y el vicío «má Anticlor», sencillamente admirable, característico el tipo muy bien y diciendo los versos con una seguridad grande y una perfecta entonación. En diversas ocasiones fué interrumpido por los aplausos la concurrencia y en todos momentos rayó a la altura de su nombre y con queda hecho su mayor elogio. Muy acertadas las señoras Borrás.

Canclio. González Marín dijo bien su papel siendo justamente aplaudido en la acción del primer acto; y los Sras. M. Tatay y Catalá dieron gran relieve a difíciles y antipticos papeles. Al final de cada acto el público invitó a todos a escena entre grandes aplausos.

Esta noche se pone en escena el nuevo drama de D. Benito Pérez Galdós El Abuelo.

Mañana miércoles tendrá lugar el estreno del drama en tres actos en su original del Sr. López Martín El drama obra «strenada con gran éxito en Madrid por esta compañía.

Como detalle del éxito de esta obra diremos que con motivo de su estreno fué concedida la cruz de Isabel Católica, al autor de la misma Sr. López Martín y a su intérprete S. Borrás.

El jueves se celebrará la última sesión de la temporada, a las seis de la tarde.

Varias familias nos han rogado que mitifáramos al Sr. Borrás el agradecimiento que se vería fuera puesto en escena drama de Galdós Tiera Baja en el nombre de dicho actor.

Hemos hecho el ruego y el entusiasmo actor nos ha manifestado que para el placer al público de Palma pondrá en escena dicha obra, si bien por una vez, y que mañana se fijará el día que tendrá lugar dicha representación.

Las sesiones de cine celebradas en este teatro se vieron muy concurridas, siendo en extremo celebrada la proyección de la segunda jornada de Miserables.

Hoy martes se proyectará en dicha película.

El viernes, día 14 de los corrientes tendrá lugar el debut de Mr. Tura Mme. Flor de Alifitx, con su magnífica colección de gallos y pollos amarillos.

Forman la atracción 60 de dibujos animados, los cuales realizan sorprendentes y maravillosos trabajos, que animan más por lo difícil que resulta dominar un animal de esta clase.

El citado número está actuando en las Novedades de Barcelona y allí ha sido en pleno éxito, y después de su ve actuación en Palma, volverá a actuar.

Los gallos amaestrados solo actúan en el Balear cuatro días.

La compañía Diaz-Artigas. Como saben los lectores, terminada la actuación de Borrás, debe actuar en Lirico la compañía de comedias Diaz-Artigas. Dicha compañía ha dado hace unos días en Zaragoza, y con motivo de su debut publica un periódico aquella localidad las siguientes fotografías reproducimos con gusto:

¡¡Parisiense. Presentación de compañía. «Luego de una abstinenca prolongada, existía en nuestro público veraniego «chambre» de teatro, y existía una viva curiosidad por conocer el día de la compañía de comedias Diaz-Artigas, que llegaba a nuestra isla plenas de las más favorables referencias.

Ello se tradujo en que las localidades de todas las localidades se vieron pedidas por un público selecto, que no solamente no salió defraudado del espectáculo.

La compañía Diaz-Artigas, que ha hecho la conocida comedia de María Sierra Amanecer, es un excelente conjunto que causó impresión inmensa.

En él destaca considerablemente el mo se nos había anunciado, la primera actriz Josefina Diz de Artigas, quien da por orfidos de relieve como la obra directa de Rosario Pina, la gran comedianta, ya en el caso de su actuación.

Encontramos justificados los elogios que a Josefina Diz de Artigas se le han dedicado. No es una promesa, es una realidad, es una maravilla. Con absoluto dominio de la escena, de sencilla, exquisita y temperamento de aquellos de esa ingenuidad que poseen los patentes de eminencia, la señora Diz de Artigas posee el secreto de la verdad, lo que le permite mostrar los más delicados matices del personaje que representa, cuya psicología, sus actitudes, se cuida con verdadero acierto de desentrañar.

Es realmente, dicho sea en el lenguaje de entre bastidores, una comedia extraordinaria. A su arte, una elegancia y una voz deliciosas.

El público reconoció desde las primeras escenas el mérito de la actuación, ella especialmente dedicó sus aplausos sin que, por otra parte, los rigurosos Carmen Ortega, que es una dama que muy notable, a Artigas, un buen actor y a Barrajón, un discretísimo actor cómico.

El resto de la compañía secundario modo muy plausible a estas primeras figuras.

La primera jornada de Parisiense comenzó gran brillante. Los empresarios del favorecido teatro han tenido el acierto de ofrecer nos la actuación de la señora Diz de Artigas, a quien todos como uno de las primeras estrellas españolas.—C.

Sirvienta y Niñera a 250 ptas. docena

TINGLADO núm. 8, PLAZA MAYOR. Máquinas coser Pfaff e Imper Las mejores conocidas. CASA BANQUE, Colón, 31—Palma

HUEVOS FRESCOS

El señor Arribas había remitido el proyecto de los dos órganos de las Cámaras de todas las publicaciones de la Gaceta. Anadió que ha

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

Teatro Balear. Viernes 14 DEBUT EL ACONTECIMIENTO DEL AÑO 60 Gallos y pollos amaestrados 60 Gallos sabios.—Callos ciclistas.—Gallos boxeadores.—Gallos acróbatas La atracción mayor de la época

MAS TELEGRAMAS

De política

El marqués de Alhucemas regresa a Madrid

Madrid, 10 (11 n.)—Esta mañana llegó a Madrid el marqués de Alhucemas procedente de Cestona. El tren llegó con tres cuartos de hora de retraso. En la estación esperaban al presidente del Consejo los ministros señores Duque de Almodóvar, Suárez Inclán y Aznar y numerosos amigos.

Los trabajos de salvamento del «España»

En el Ministerio de Marina se han recibido noticias bastante satisfactorias acerca del salvamento del acorazado «España». Siguen realizándose con buen resultado los trabajos de salvamento. Se ha conseguido reducir la entrada de agua en el barco. Esto facilitará el achique.

Los sucesos de Málaga

Madrid, 10 (11'30 n.)—Con motivo de los sucesos ocurridos últimamente en Málaga se ha destituido al Gobernador militar. Instruida sumaria contra varios oficiales se les ha castigado con un mes de arresto, con motivo de la sublevación de los soldados que iban a embarcar.

Visita de Embajadores—Premios de carreras de caballos

San Sebastián.—El ministro de Estado, señor Alba dijo que carecía de noticia. Añadió que había recibido la visita de los embajadores de la Gran Bretaña y de la República Argentina y del Director general de orden público. En las carreras de caballos que se han celebrado el premio de cien mil pesetas lo ganó el caballo «Atar», propiedad del príncipe persa Azakan.

España en Marruecos

Graves rumores sobre la destitución del ministro jafifano. Madrid, 10 (11 n.)—Algeiras.—Visajeros llegados de Ceuta y Tetuán, aportan a las noticias ya publicadas en la prensa raias onadas con la destitución del ministro jafifano, detalles que entrañan una extraordinaria gravedad, que dan idea de la política de desconfianza que allí se sigue.

Las huelgas en España

En Valencia hay 6000 huelguistas.—Huelga general. Madrid, 10 (11'30 n.)—Valencia.—Los albañiles se han declarado en huelga por solidaridad con el resto de transportes. Están paradas todas las obras, incluso en los pueblos cercanos. El número de huelguistas asciende a 6000. Se espera que se declare la huelga general.

El paro en Santander

Santander.—Se ha efectuado el paro de 24 horas acordado por las Asociaciones obreras. Se ha cumplido con todo rigor. Esta mañana solo circulaban algunos tranvías y automóviles.

De Barcelona

Detención. Barcelona, 11 (3 t.)—Ha ingresado en el cárcel de Manresa Juan García Olivé, acusado de haber tomado parte en el atentado de que fueron víctimas varios camareros del Sindicato libre en el café de la Alhambra, de aquella ciudad.

Cartistas detenidos en una iglesia

En la iglesia de la Concepción, y durante la celebración de una boda, fueron detenidos, cuando se hallaban ocupados en su lucrativa industria, los cartistas Arturo Vidal Albot (s) El Arturo Viejo, y Arturo Ompas Figueras (s) el Arturo. También fueron detenidos dos mujeres conocidas como mecheras, y las cartistas Carmen Orden Jiménez (s) La Manola y Pilar Obregón Angel (s) La Francesca.

Hallazgo de armas en una iglesia

El sacristán de la iglesia de los Angeles, Carlos Cirera Olivella, encontró ayer, dentro de dicho templo, una caja pequeña de galletas y la guardó, por si se presentaba alguna reclamación. Como nadie acudió a recogerla, el sacristán abrió esta mañana la caja, viendo con la natural sorpresa que contenía un revólver Smith, calibre 9, y otro Daldó, calibre 12, con cápsulas y un escrito que decía: «Que se entierre, para que no hagan daño».

El conflicto teatral

A causa de haberse agudizado el conflicto teatral ha tenido que suspenderse la temporada del teatro El Dorado, pues se encuentra sin músicos, ni coristas. ¿Espionaje en Barcelona? Han sido muy comentadas en esta ciudad las siguientes líneas que publica el diario de la Corte «Informaciones». Dicen así: «Si el Gobierno quisiera, podría averiguar qué clase de relaciones tienen en Barcelona ciertos titulados periodistas extranjeros, establecidos en Madrid y pertenecientes al servicio de espionaje. Si el Gobierno quisiera, podría esclarecer sus relaciones con el partido colonial francés y con el señor que organizó en Melilla el servicio de espionaje, y que sigue allí todavía».

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

Table with lottery results for Lotería Nacional, Madrid 11 (12'15 t.)

tratar de dominar el incendio sus ropas prendieron muriendo carbonizada. Los bomberos acudieron con la rapidez acostumbrada, dominando prontamente el fuego.

Los presupuestos de Marruecos. Tetuán.—Se ha ultimado el presupuesto de la Zona. Mañana se reunirá nuevamente el Alto Comisario con los delegados para su aprobación y remitirlo luego a Madrid, para que el gobierno lo apruebe.

Contra una partida de bandoleros. Tetuán.—Noticias recibidas de Tazart dan cuenta de la detención de varios de los bandoleros moros que hace unas noches comieron desmanes cerca de la plaza.

El presidente en Madrid. El Marqués de Alhucemas conferenció anoche separadamente con los ministros del Trabajo y Gobernación. Después se reunió con los ministros de Fomento, Guerra y Hacienda, conferenciando con ellos hasta las nueve y media de la noche.

La combinación de Gobernadores. Aún no ha sido nombrado el Gobernador de Barcelona. A mediados de semana se firmará una combinación de Gobernadores que comprenderá los cuatro gobiernos vacantes de Sevilla, Vizcaya, Almería y Avila, pues es casi seguro que el señor Rodríguez Guevara continúe en Córdoba.

Incendio en Vigo. Vigo.—Se ha declarado un horroroso incendio en el Monte Faro, en la frontera hispano portuguesa. Arden millares de pinos. El espectáculo es imponente y se domina desde muchas leguas.

El próximo Consejo. El Presidente ha citado a Consejo de Ministros para el viernes, en cuyo día entrará ya en Madrid los señores Salvatella y López Muñoz. El señor Alba no asistirá a este Consejo, que será puramente administrativo.

De la Región. POLLENZA. La nota de esta semana es triste y desagradable. Ayer se recibió la noticia de haber fallecido en Palma el apreciable y respetable señor don Juan Cerdá y Cristy que había pasado a la capital para consultar con los médicos referente a la pertinaz dolencia que padecía y que lo ha llevado al sepulcro.

Alcance de la tarde. Incendio de una fábrica de jabón. Madrid, 11 (11 m.)—En la barriada del puente de Valcales se ha incendiado una fábrica de jabón y lejía. Estalló la caldera, produciendo una detonación que se oyó en toda la barriada.

hora D.ª Juana Cerdá, a su anciana madre ausente de Mallorca y demás familia enviamos la expresión de nuestro sincero pésame y testimonio de nuestra sentida condolencia. Puerto de Pollensa, 7 Septiembre de 1923.—El Corresponsal.

Deportivas. Hemos recibido la siguiente carta: Sr. Director de LA ÚTIMA HORA. Presente. Muy distinguido señor: Suplico a usted se sirva dar cabida en las columnas de su ilustrado periódico, a las siguientes líneas: «Habiendo sido «oficialmente» venido por el afamado corredor don Sebastian Vila, en las carreras pedestres celebradas en el campo de Son Boned del Pont d'Inca, el domingo último y entendiendo el que suscribe, poder ser vencedor en otras que se celebrasen, presididas por un Jurado inteligente, que revestidos de buena fe, otorgase el premio sin apasionamiento y con entera imparcialidad; por la presente tengo el gusto de retar a dicho señor Vila a otra carrera de igual distancia, mediante la apuesta de 500 a 1.500 pesetas y las condiciones que de antemano se fijarán.

Alcoholes y Anisados, S. A. Sucesora de Hijo de Juan Suau. CAPITAL: 300.000 pesetas. 300 acciones Serie A de 500 pesetas. 600 acciones Serie B de 500 pesetas. Queda abierta la suscripción de acciones en los domicilios que se anotan al pie, recordando a los negociantes en licores que la suscripción de algunas acciones les dá derecho a un descuento en sus facturas hasta de un 10 por 100.

Se ha perdido. Un sobre conteniendo 1.575 pesetas en billetes. Se gratificará su devolución al Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia. DEL MEU ROSER. Poesies Mallorquines. FRANCESC SEGUR. Amb prótec. de don JOSEPM.ª TOUS i MAROTI. Librería de J. Tous, Amengual i Muntaner i demás principales.

Dtor. José Juan y Sansó. Partos, Matriz, Niños. Curación por la Diatema de las enfermedades de la mujer, blenorragias, reumas dolores. Conquistador, 7: de 12 a 1.—San Magin. 1: de 10 a 11.—Teléfono, 112.

Dr. Lóbisch. especialista en las enfermedades de la piel, ante ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad Munich (Alemania). Se ha trasladado en VILLA MODELO esquina Avenida Conde Sallent, entrada calle San Miguel, (frente carretera de Sóller) Parada del Tranvía. Consulta de 9 a 1.

Aceite de Oliva. Furo garantizado a 1'70 litro y extra fino a 1'90. Baciaja Labrador superior a 1'90 kg. Colone, 75.—Santa Catalina.

Las dos niñas de París. En la Librería Tous se ha recibido esta interesante novela cinematográfica. Véndese al precio de 2 PSETAS.

De la Región. OBRAS DE TEXTO PARA LAS ACADEMIAS MILITARES. De venta en la librería de José Tous. Sorteo de Navidad. En la Administración de Loterías número 1 de la Plaza de Cort hay en venta los números 188—22.028—26.111—28.240—34.509—47.501—48.120 y 49.212. A 2.000 pts. billete y a 100 vigésimo.

ELIXIR ESTOMACAL. de SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO. É INTENTINOS. De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

Compañía Pinillos
Linea de las Antillas

Para Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 22 de Septiembre el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Servicio al Brasil Plata
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Barcelona sobre el 15 de Septiembre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y Las Palmas.
Para más informés dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

LA SPORTIVA

JOVELLANOS, 2 (ESQUINA PELAIRES)

Verdaderas ocasiones por final de temporada

CORTE etamina lavable, 3 metros	3'95 pts.
CORTE ratina ancho 100 cjm. 3 m.	7'50 "
CORTE fular seda ancho 100 cjm. 3 m.	17'95 "
CORTE crespón seda superior ancho 100 cjm. 3 m.	20'95 "
TRICOT seda, rico surtido, ancho 180 a	18'95 "
CORTE montevideo, valor de 25 pesetas por.	14'75 "

Gran surtido en artículos para Caballero

CORTE fresco de lana superior valor de 49 ptas. por	35'75
INMENSO surtido en medias y calcetines de seda, el par	2'45

LENCERIA Y PAÑOLERIA A PRECIOS BARATISIMOS

Visiten la Casa y se convencerán de la buena calidad del género y de su bajo precio

Lloyd Sabauo
Sociedad Anónima

El 30 de Septiembre saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el muy acreditado y rapidísimo transatlántico de 14000 toneladas.

Principe di Udine

El 1.º de Noviembre el vapor de igual clase

Tomaso di Savoia

El 15 de Noviembre el magnífico exprés de gran lujo de 26.000 toneladas

Conte Verde

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Para informés: En Barcelona señores I. Villavecchia y Compañía, S. Palma, Damian Bannasar, Mar 49-1.º

Footballistas

Dotad vuestros equipos con Balones y zapatos RAEL.

CASA CODINA

Calle Unión 8, Palma
(Entre Mercado y Borne)

Wertheim

Máquinas para coser y bordar

LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES
De venta en Palma de Mallorca:

Castell y Massot

SANTO DOMINGO, 6, 8 Y 10

Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

Gran surtido de

Específicos Nacionales y Extranjeros

Droguería de Hijos de José Juan
Calle de la Marina, 20

Se aceptan encargos comerciales y particulares para

Paris y Londres

Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

FRANCISCO COLON FORTEZA

Nuevas fantasias en corbatas de lujo

Servicios de la Comp. Transatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK VENEZUELA, COLOMBIA Y PUERTOS DEL PACIFICO

El vapor MONTEVIDEO saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 17 de Septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costanera y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor MANUEL ARNUS saldrá el 10 de Septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habans, Santiago de Cuba, La Guayra, Puerto Cabelo, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTO DE CHINA Y JAPON

El vapor LEGAZPI saldrá de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, donde saldrá el 2 de Septiembre para Manila y puertos China y Japón.

LINEA A FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el día Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajero, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Informarán en Palma, Jaime M. Granada, Plaza Antonio Maura, 4.

Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

da fuerza, vigor y juventud

Más de 6000 Médicos en España recetan tomar o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PREPARE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Para aquejas mortuorias y toda clase de Anuncios

Plaza Santa Eulalia 10

Calados

La antigua casa de calados, plumeros, bordados y todo lo de modistería y ropa blanca de la calle PLAZA S.º 40 (PORTICOS) se ha trasladado PLAZA SANTA EULALIA 17, BAJOS, entre Casa Socorro y Cine Moderno.

Necesito colono

Para finca muy buena. Informes: Casa Marroig, Vallori-2.

Gimnasio

Se desea traspasar. Informes: Centro de Anuncios.

Sirvienta

De 30 a 40 años se necesita para cuidar a niños.
Informes: Santo Domingo, 11.

Colocacion

La desea persona de absoluta confianza, para capataz, encargado de almacén, escritorio o cobrador en mucha práctica.
Referencias inmejorables. Ruz SAN NICOLA S, 8.

Casa de las Medias

113, Sindicato, 113

Llegaron los Estambres

Clase superior	a	0'50 onza
Clase Riz	a	0'40 "

Estos precios regirán ocho días ¡Señoras! Aprovechen

Medias seda	a	1'25 par
Medias seda	a	1'75 "
Medias tricot	a	2'75 "
Medias lo mejor	a	4'00 "
Medias todo seda	a	4'50 "
Medias seda natural	a	7'00 "

No tarden en venir
113, Sindicato, 113

Cierran la puerta á las enfermedades:

- Reumas
- Piedra
- Gota
- Lumbago
- Ciática

En cualquiera edad en que se hallen, defiendan su existencia contra el veneno

ACIDO ÚRICO

que amenaza con emponzoñarse la sangre, con trastornarles los riñones y el hígado. El tratamiento más eficaz y de menor coste consiste en usar los

LITHINÉS del Dr. GUSTIN

Hagan disolver un paquete en un litro de agua, y así obtendrán en el acto una excelente agua mineral que previene contra las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago. 12 paquetes dan 12 litros de agua mineral: 1'50

Dep. único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Navigazione Generale Italiana

Sociedad riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Principessa Mafalda, 21 Sept.

DUCCA D' ABRUZZI, 29 Septiembre.

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
Para informés, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Maritimas
Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17.

Aviso Importante

Se necesitan oficiales de malta bolillos, Santa Eulalia, 43.

Se alquila en el Terreno

Casa con jardín y cochera lindante con el buque de Belver, Calle de Dos de Mayo número 4. Informes en el Centro de Anuncios.

Piano

Usado. Se vende. Informes: Centro de Anuncios.

Se vende finca

Que renta el 6 por 100. Precio 25.000 pesetas.
Informes: Centro de Anuncios.

Chalet en Söller

Se alquila amueblado y con servicio o sin él, a precio módico.
Razón: Centro de Anuncios.

Para enfermedades urinarias

Sandalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, plaza de Pino 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

58 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendio
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución, 14-2.º

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de las manantiales Vichy Catalán, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que las ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima, Vichy Catalán, y por lo tanto deben proceder de dichos manantiales las que no lo lleven.

Motor eléctrico

15 HP. marca Siemens Brothers. tres meses de uso. Se vende. Avenida Alejandro Rosselló, 107.

Niñera

Se desea de 14 años en adelante, salario 4 duros mensuales.
Informes: Centro de Anuncios.

Por retirarse

del negocio, se vende la estantería de una zapatería recién construida. Dichos muebles son nuevos y de gran lujo aplicables para otros diferentes negocios. Informarán: Platería, 1.

Limosneros y Bolsillo de plata

Elegantes, modernos, resistentes económicos los encontrarán en fábrica y despacho de

LUIS SEGURA

Calle 31 de Diciembre número 1 (carretera de Söller).
NOTA.—Esta casa tiene montada una sección especial para restauración y composuras por entrapamiento y composituras por entrapamiento que estén, a precios insignificantes. Limosneros plata de ley desde 12'90 pesetas.

Se alquila

Segundo piso, con 4 dormitorios, 2 salas, comedor, galería, agua y electricidad, alquiler usar 50 pesetas.
Informes: Centro de Anuncios.

Vino de mesa OLIVER

De venta Socristia San Jaime, número 3 (Callejón y Merced, 8).

FLORES ARTIFICIALES

Venta de toda clase de flores.—Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora.— Precios excepcionales para Modistas.
SANTO DOMINGO 32, ENTRESUELO.